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Політична теорія і методологія політики
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У статті аналізуються теоретичні напрацювання новітньої 
вітчизняної політології, у яких осмислюється концепт грома-
дянського суспільства. Доводиться, що синхронно з формуван-
ням основ громадянського суспільства та розвитком його ін-
ститутів у пострадянській Україні змінюється характер вітчиз-
няної політологічної рефлексії. Формується розуміння необхід-
ності адекватного усвідомлення власного досвіду політичних 
трансформацій та необхідності повноцінної концептуалізації 
значимих феноменів політичної системи, до яких безперечно 
відноситься й громадянське суспільство.

Ключові слова: політична наука, громадянське суспіль-
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Становлення української політичної науки періоду дер-
жавної незалежності відбувалося в органічному зв’язку з 
еволюцією ключових понять та концептуальних підходів до 
політичної дійсності. Одним з важливих елементів науково-
го знання в політичній сфері було і залишається теоретичне 
осмислення і практичне засвоєння поняття громадянського 
суспільства. Зміна підходів до проблематики громадянського 
суспільства в українській політичній науці, постановка про-
блем і їх розв’язання в індивідуальних і колективних дослід-
ницьких працях відображають, з одного боку, процес «дорос-
лішання» вітчизняної політологічної рефлексії, її поступовий 
перехід від «учнівського» періоду засвоєння здобутків більш 
розвинутих західних політологічних шкіл до усвідомлення 
власного досвіду політичних трансформацій та необхідності 
його концептуального оформлення. З іншого боку, в пробле-
матиці громадянського суспільства знайшли своє відображен-
ня найважливіші тенденції політичного життя пострадянської 
України та поворотні моменти її новітньої історії.

Умовно еволюцію наукових поглядів вітчизняних авторів 
на питання розвитку та утвердження в Україні громадянсько-
го суспільства можна розділити на три етапи.

Приблизно до початку 2000-х років більшість публікацій 
з цього приводу вкладаються в апологетичний тренд, сфор-
мований як на основі класичних теорій громадянського сус-
пільства Дж. Локка, Ш. Монтеск’є, І. Канта, Г. В. Ф. Гегеля, 
А. де Ток віля, так і під впливом новітніх західних концепцій, 
взятих за світоглядну основу процесу ліберальних трансфор-
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мацій на пострадянському просторі (К. Поппер, Ю. Габермас, 
Ф. Фукуяма, Р. Дарендорф, Дж. Александер, А. Пшеворський, 
Д. Кін, Ф. Шміттер та ін.). Політична практика і політологіч-
на рефлексія у цей період підпорядкована, головним чином, 
концепції демократичного транзиту, згідно з якою формуван-
ня інституційних, ціннісних та світоглядних складових роз-
винутого громадянського суспільства в Україні відбувається 
мірою засвоєння ліберальних норм і принципів суспільного 
співжиття. Ця ж міра водночас відображає процес подолання 
тоталітарної спадщини в свідомості, психології мас, а також у 
формах і механізмах суспільної організації.

У вітчизняному політологічному дискурсі цього періоду 
домінують, головним чином, панорамні рефлексії, покликані 
сформулювати ключові вектори суспільного руху та основні 
концептуальні засади його інтерпретації [22; 28; 39].

Розвиток громадянського суспільство входить до їх проб-
лематики як органічна складова процесу трансформацій, од-
нак, часто не виокремлюється в якості спеціальної теми до-
слідження. Натомість у вивченні проблем громадянського сус-
пільства переважають прикладні аспекти, пов’язані зі збором 
статистичних даних та підвищенням освітнього рівня громад-
ського активу [7; 30].

Втім, у розвідках деяких авторів зроблено цікаві спроби 
теоретичних узагальнень та концептуальних інновацій вже у 
цей початковий етап становлення вітчизняної політології [14; 
18; 34; 35; 48].

Наукова проблематика цього періоду стосується головним 
чином питань розбудови структур громадянського суспіль-
ства як однієї з ключових передумов демократизації загалом 
і трансформації політичного режиму в напрямку його лібера-
лізації, зокрема.

Початок 2000-х років ознаменований кількома важли-
вими змінами в характері суспільно-політичних процесів в 
Україні. По-перше, відбулася певна стабілізація соціально-
економічного життя, в країні з’явилися зародки середнього 
класу. По-друге, відбулася стабілізація політичного режиму та 
остаточна легітимація курсу діючої влади на утвердження не-
залежності України і реалізацію європейського та євроатлан-
тичного вектору її розвитку. По-третє, в суспільстві і політи-
кумі виникла опозиційна альтернатива, що стала основою для 
майбутньої «кольорової революції».

До цього слід додати зовнішньополітичні виклики – з од-
ного боку, надихаючий приклад європейської інтеграції цен-
тральноєвропейських та балтійських держав, з іншого – поява 
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сильного національного лідера з реваншистськими нахилами 
у сусідній Росії.

Очевидно, що під впливом саме цих факторів пробле-
матика громадянського суспільства у науковому і суспільно-
політичному дискурсі набуває значно більшої гостроти. Даний 
період можна означити як кризовий. Виникають перші пу-
блічні дискусії [38, с. 5], з’являються перші критичні публіка-
ції, спрямовані на переосмислення ролі структур громадян-
ського суспільства в становленні демократії.

Наукова активність зростала одночасно з практичною 
активізацією третього сектору. Діяльність відповідних струк-
тур забезпечується низкою донорських організацій, виникає 
необхідна адміністративна та ресурсна інфраструктура, залу-
чаються нові кадри, формується власний інтелектуальний та 
комунікативний простір [5; 20; 29; 31; 55].

Разом з тим, число статей і окремих видань, присвячених 
питанням розвитку громадянського суспільства, помітно збіль-
шується, виникають спеціалізовані підрозділи в академічних 
установах, розробляються і активно впроваджуються відповід-
ні навчальні курси в університетах. Проблематика громадян-
ського суспільства та шляхів його утвердження в Україні стає 
пріоритетним напрямком у діяльності Інституту політичних 
і етнонаціональних досліджень ім. І. Ф. Кураса НАН України, 
Національного інституту стратегічних досліджень, Українського 
центру економічних і політичних досліджень ім. О. Разумкова, 
Міжнародного центру перспективних досліджень, Українського 
незалежного центру політичних досліджень, Інституту грома-
дянського суспільства, Інституту місцевої демократії та ін.

Осмислення ролі громадянського суспільства в політич-
них трансформаціях спонукає дослідників вивчати широке іс-
торичне та світоглядно-цивілізаційне тло постання і розвит ку 
концепту громадянського суспільства (В. Горбатенко, А. Ка-
рась, О. Салтовський, І. Хижняк) [6; 17; 50; 56].

Окремі аспекти наукової проблематики громадянського 
суспільства досліджуються в працях провідних вітчизняних 
політологів, вони висвітлюються в статтях, лекціях, виступах 
на круглих столах, а також у низці кандидатських і доктор-
ських дисертацій. Свої аргументовані погляди на явище гро-
мадянського суспільства та різноманітні політичні, соціальні, 
світоглядні аспекти його функціонування в Україні висловлю-
ють М. Рябчук [49], С. Рябов [47], А. Колодій [19], В. Бар ков [2], 
Ф. Рудич [46], М. Михальченко [27], В. Цвих [57], Ю. Загородній 
[13], Г. Зеленько [15] та значне число інших науковців [1; 16; 
26; 32; 36; 42; 52; 54 та ін.].
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З’являються комплексні монографічні дослідження з до-
волі розлогими історичними екскурсами та значною бібліо-
графією. Упорядниками та редакторами таких колективних 
праць виступили авторитетні вітчизняні науковці, а їхні ав-
торські колективи включають значне число науковців провід-
них академічних установ [8; 9; 11; 37].

При цьому вітчизняні автори намагаються не лише ґрун-
товно вивчити еволюцію проблематики громадянського сус-
пільства в західній політичній науці, але й спроектувати наявні 
підходи та проблематизації на українську дійсність. Загальною 
думкою практично всіх авторів є необхідність цілеспрямова-
них зусиль громадських активістів і органів державної влади, 
спрямованих на розширення участі громадських об’єднань як 
у вирішенні повсякденних проблем життя соціуму, так і в до-
сягненні масштабних цілей національного розвитку.

У деяких публікаціях, втім, пропонується й альтернатив-
ний погляд на роль структур громадянського суспільства в по-
літичних і соціальних трансформаціях в Україні. Недоліком ві-
тчизняних недержавних організацій (НДО), зокрема, визнача-
ється їхня недостатня інтегрованість в реальне життя суспіль-
ства, а нерідко й бутафорський, імітаційний характер [51].

Однак найбільшого суспільного розголосу набула публіка-
ція В. Литвина, що був на час її оприлюднення керівником 
Адміністрації Президента Л. Кучми та лідером виборчого бло-
ку «За єдину Україну!». 19 січня 2002 року в газеті «Факты 
и комментарии» за його підписом вийшла стаття під назвою 
«Громадянське суспільство: міфи і реальність», в якій наголо-
шувалися недоліки вітчизняного третього сектору, а саме – 
його залежність від зовнішнього фінансування, переважання 
егоїзму лідерів над суспільною користю, підміна політичного 
представництва лобізмом та маніпуляцією громадською дум-
кою. Публікація була сприйнята як реакційна і спрямована 
на дискредитацію протестного руху «Україна без Кучми!» та 
опозиційних демократичних сил загалом. Втім, коментатори 
також звертали увагу на те, що в офіційній передвиборчій 
програмі очолюваної В. Литвином політичної сили розбудова 
громадянського суспільства та підтримка державою неурядо-
вих організацій є одним з політичних пріоритетів.

Численні критики одразу звернули увагу на спорідне-
ність ключових тез статті Литвина з широко відомою статтею 
Томаса Карозерса «Civil Society: Think again» (1999), а відтак у 
публічному просторі більшою мірою обговорювався сам факт 
плагіату, а не зміст ідей Карозерса-Литвина.

Пізніше В. Литвин вже на посаді Голови Верховної Ради 
України уникав критичних оцінок стану громадянського сус-
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пільства в Україні та закликав до розвитку таких його форм 
як місцеве самоврядування [24; 25].

Поняття громадянського суспільства та усвідомлення не-
обхідності його утвердження як однієї зі складових успішної 
модернізації активно входить в офіційний дискурс української 
політики. Проблематика розвитку громадянського суспільства 
вперше детально висвітлюється в Посланні Президента України 
до ВРУ за 2000 рік. Цій тематиці присвячуються великі наукові 
конференції [53], указами Президента створюються дорадчо-
консультативні органи, покликані сприяти діалогу влади з ме-
режею НДО (Всеукраїнська громадська рада та Комісія спри-
яння демократизації та розвитку громадянського суспільства, 
2001 р.). Зрештою, відбувається ініційована владою інституалі-
зація участі громадськості в функціонування й самого держав-
ного механізму – відповідно до Постанови Кабінету Міністрів 
України від 15 жовтня 2004 ро ку починається формування 
громадських рад при органах виконавчої влади.

Як бачимо, перші кроки до діалогу зі зростаючим третім 
сектором держава намагалася зробити буквально в переддень 
Помаранчевої революції. Саме в цей час активне громадян-
ське суспільство тлумачиться як вирішальний фактор лібе-
ральних змін в державі. На нього покладають великі сподіван-
ня ідеологи національної емансипації, суспільно-полі тич ної 
модернізації та ліберальних реформ в Україні. Помаранчева 
революція дала потужний імпульс для того, щоб по в’язати такі 
проекти саме з розвитком структур гро ма дян сь кого суспіль-
ства [4; 23; 33].

Таким чином, на перший план виходить тематика полі-
тичної участі громадянського суспільства в масштабних транс-
формаційних процесах. Політична активність і громадянська 
самоорганізація розглядаються в їх суперечливій динаміці.

Нарешті після завершення періоду президентства В. Ющен -
ка на тлі осмислення уроків Помаранчевої революції та значно-
го розчарування результатами спалаху громадянської актив-
ності, яка не призвела до кардинальних суспільно-політичних 
змін, відбувається певна рутинізація концепту громадянсько-
го суспільства. Його подальша еволюція в академічному дис-
курсі характеризується ускладненням інтерпретаційних схем, 
виявленням суперечностей в попередніх підходах, залученням 
до аналізу доробку авторитетних західних авторів та форму-
ванням власних позицій українських дослідників. Одночасно 
з цим ідея розвитку громадянського суспільства стає неодмін-
ним елементом офіційної державної політики, а також отримує 
в її контексті доктринальне та інституційне забезпечення.
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Найбільш сфокусовано теоретико-методологічні пробле-
ми визначення ролі громадянського суспільства в сучасних 
трансформаційних процесах, його історичної, соціальної і по-
літичної природи представлені у спробах дати наукове визна-
чення даному феномену. Т. Розова, підсумовуючи розгляд різ-
номанітних підходів до тлумачення природи громадянського 
суспільства пропонує розглядати його як «систему автоном-
них від держави інституціональних зв’язків, в які добровіль-
но вступає населення з метою реалізації своїх приватних та 
корпоративних інтересів, в тому числі й шляхом впливу на 
державну політику». Таким чином, структурам громадянсько-
го суспільства відводиться «проміжна позиція між приватною 
сферою і державою» [11, с. 40].

Подібним чином визначає поняття громадянського сус-
пільства й О. Корнієвський (слідом за Б. Кухтою): «… Сутність 
громадянського суспільства полягає у функціонуванні недер-
жавних суспільних інститутів і відносин, що мають переваж-
но неполітичний характер». Але водночас, чітко визначаючи 
сферу громадянського суспільства як неполітичну, науковець 
заперечує проти означення її як «проміжної» між державним 
і приватним життям та вказує на «тісний зв’язок» між розви-
тком громадської самоорганізації та «формуванням активної 
позиції громадян у відстоюванні суспільних цінностей і на-
ціональних інтересів, об’єктивацією загальнонаціональної ідеї 
(української національної ідеї) як процесу реалізації загально-
суспільного модернізаційного проекту» [43, с. 337].

У «постпомаранчевий» період взаємодія структур гро-
мадянського суспільства і держави як сукупності владних 
інститутів стає провідним напрямком наукової рефлексії та 
предметом конкретних інституційних рішень та ініціатив. 
Взаємовідносини держави і громадянського суспільства ста-
ють головною темою дослідницьких програм і суспільно-полі-
тичних ініціатив, що виходять як від представників громад-
ськості, так і від органів влади.

Осередком формування нових підходів у державній полі-
тиці щодо проблем розвитку громадянського суспільства стала 
Координаційна рада з питань розвитку громадянського сус-
пільства, створена відповідно до Указу Президента України 
від 25 січня 2012 року. А вже у березні того ж року Указом 
Президента була затверджена Стратегія розвитку громадянсь-
кого суспільства в Україні, що передбачала реалізацію низки 
заходів і прийняття деяких нормативних документів. В осно-
ву стратегії лягли напрацювання представників вітчизняного 
третього сектору [40; 58]. Серед іншого, стратегія передбачала 
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підготовку щорічної аналітичної доповіді про стан громадян-
ського суспільства в Україні на базі Національного інституту 
стратегічних досліджень [41].

Проблематика взаємодії держави і громадянського сус-
пільства України в нових суспільно-політичних умовах актив-
но розробляється під егідою органів влади, академічних уста-
нов та міжнародних організацій [10; 12; 43].

Крім того, проблематика становлення громадянського 
суспільства наповнюється новими аспектами і підходами че-
рез зв’язок із суміжними напрямками політологічних та сус-
пільствознавчих досліджень – розвитком політичної системи, 
формуванням національної ідентичності, державотворчими 
процесами, виникненням і еволюцією української політичної 
нації [3; 21; 38; 45].

Спалах громадянської активності, пов’язаний з Євро май-
даном та подальшою суспільно-політичною кризою в Україні, 
а також участь самоорганізованих громадян у захисті суве-
ренітету і територіальної цілісності держави дали емпіричну 
основу та мотиваційний імпульс для нової актуалізації проб-
лематики громадянського суспільства в академічних та аналі-
тичних студіях [44].

Не викликають жодного сумніву аксіологічна і теоретико-
концептуальна значущість поняття громадянського суспіль-
ства та суспільна корисність багатьох ініціатив, які на його 
основі були сформульовані в процесі пошуку трансформацій-
них стимулів і механізмів для пострадянської України. Однак 
більш адекватне його використання в якості методологічної 
основи та аналітичного інструменту в сучасній політичній 
науці вимагає, на нашу думку, повернення до критичного, в 
кантіанському сенсі, підходу до його застосування.

Для початку варто уточнити зміст, який ми вкладаємо в 
поняття «громадянського суспільства». Далі – коректно описа-
ти суспільну стратегію перетворень, що випливає з прийняття 
цього поняття на позначення певної моделі суспільної орга-
нізації, до якої ми прагнемо наблизити український соціум. 
Потім варто було б оцінити реалістичність такого плану на 
основі аналізу самої соціальної дійсності. І вже тільки після 
цього можна було б сформулювати конкретні рецепти і на-
прями «розбудови громадянського суспільства» на благо всьо-
го суспільства.

У цьому контексті по-новому можуть бути сформульовані 
й пропозиції до порядку денного української політичної науки 
та вітчизняної політичної практики у сфері дослідження фе-
номенів громадянського суспільства:
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1) визначеність із критеріями приналежності окремих ін-
ституцій, експертних та консалтингових організацій до кате-
горії «структур громадянського суспільства»;

2) з’ясування дослідним шляхом адекватності панівних 
уявлень про роль інституцій громадянського суспільства в 
розвитку політичної культури, інститутів публічної політики, 
та їхній вплив на стан соціальної довіри і соціального само-
почуття громадян;

3) визначення справжнього місця «структур громадянсь-
кого суспільства» в структурі сучасного українського суспіль-
ства, ідентифікація та опис реальних форм їх включеності в 
публічну політичну сферу;

4) аналіз соціальних та політичних наслідків реалізації 
стратегії підтримки розвитку громадянського суспільства як 
з боку міжнародних та іноземних суб’єктів, так і в контексті 
реалізації політики державного сприяння розвитку громадян-
ського суспільства.
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This article analyzes the theoretical work of modern domestic 
politics, which interpreted the concept of civil society. Proved that 
simultaneously with the formation of the foundations of civil soci-
ety and its institutions in post-Soviet Ukraine changed the nature 
of domestic political science refl ection. Formed understand the 
need for adequate awareness of their own experience of political 
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icant phenomena of the political system, which defi nitely belongs 
and civil society.
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